

Урок мужества «Горячее сердце».

Мы часто в школе проводим уроки мужества. А чему они посвящены?

Какие синонимы слова «мужество» вы знаете?». СЛАЙД 2

(Смелость, храбрость, отвага, бесстрашие, неустрашимость, доблесть; непреклонность, твердость духа, стоицизм, непоколебимость, стойкость, бесстрашность, дерзость, героизм, геройство, отважность, решимость, твердость, мужественность, непоколебимость, безбоязненность, негибаемость).

СЛАЙД 3

Как вы думаете что такое «мужество»? Какого человека называют мужественным? Как вы думаете мужественный человек чувствует страх? Что помогает человеку быть мужественным?

Сводная энциклопедия афоризмов: мужество – качество личностное, выражаемое в способности действовать решительно и целесообразно в сложной или опасной обстановке, контролировать импульсивные порывы, преодолевать возможное чувство страха и неуверенности, в умении мобилизовать все силы для...

Словарь русской идиоматики; мужество – одна из семи человеческих добродетелей, означающих стойкость в беде и борьбе, духовную крепость, доблесть, храбрость, отвагу, спокойную смелость в бою и опасностях, терпение и постоянство.

Мужество- это некий синоним подвига.

С 2013 года Фонд социально-культурных инициатив совместно с Министерством образования и науки Российской Федерации, Министерством обороны Российской Федерации, Министерством по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий Российской Федерации, Министерством внутренних дел Российской Федерации, Уполномоченным при Президенте Российской Федерации по правам ребенка, а также общественными организациями и фондами проводит Всероссийскую общественно-государственную инициативу «Горячее сердце». Основной целью Инициативы является выражение признательности детям и молодежи в возрасте до 23 лет, проявившим неравнодушие и активную жизненную позицию, пришедшим на помощь людям или сумевшим побороть недуг или трудные жизненные ситуации.

К награждению представляются обучающиеся общеобразовательных организаций, профессиональных образовательных организаций, образовательных организаций высшего профессионального образования, детские и молодежные организации и объединения, показавшие примеры в преодолении чрезвычайной ситуации или смертельной опасности для окружающих, преодолении трудной жизненной ситуации, в успешной реализации социально значимого проекта и инициативы.

За четыре года проведения Инициативы оргкомитет рассмотрел около 5000 представлений от органов государственной власти, общественных организаций и физических лиц.

Нагрудный знак и Символ «Горячее сердце» за готовность бескорыстно прийти на помощь и преодоление трудных жизненных ситуаций являются общественной наградой. Нагрудный знак «Горячее сердце» вручается детям, подросткам и молодежи, а Символ «Горячее сердце» – общественным объединениям и организациям.

В первый год Инициативы, 2014 год, Нагрудным знаком «Горячее сердце» были награждены 128 ребят и две общественные организации Символом. Из них двадцать кандидатов на награждение были определены из числа молодых спортсменов-паралимпийцев, участвовавших в XXII Зимних паралимпийских играх в Сочи и проявивших примеры мужества, целеустремленности, упорного труда, веры в свои силы и победу.

В 2015 году Нагрудным знаком «Горячее сердце» награждены 127 человек и Символом 8 общественных организаций. Среди молодых героев были ребята, награжденные, к сожалению, посмертно. Это страшная утрата не только для родителей, но и для всех окружающих и пример истинного мужества и отваги, крепости духа. Эти ребята навсегда останутся в памяти и в сердцах людей.

В 2016 году было принято решение о награждении 120 лауреатов Инициативы – 7 детских и молодежных общественных организаций и 113 ребят, трое из которых награждены посмертно.

В 2017 году Нагрудным знаком «Горячее сердце» награждены 132 человека, из них 7, к сожалению, посмертно. Символом «Горячее сердце» награждены 9 общественных организаций.

СЛАЙД 4

Нагрудный знак представляет собой ромбовидную четырехлучевую звезду, декорированную сиянием из центра. Штралы между лучами звезды выполнены в виде букетика ландыша, символа новой жизни, силы любви и верности. Согласно легенде, ландыши выросли на месте упавших капель крови Святого Георгия, пролитой в битве с драконом. Тычинки соцветий огранены алмазной гранью.

В середине основы знака помещена накладка с изображением стилизованного сердца, в котором прорастает росток огненного цветка. Цвет знака серебристый. Накладка выполнена с применением эмалей синего и красного цвета, создающих ассоциацию с цветами российского флага.

Награждение нагрудным знаком «Горячее сердце» сопровождается вручением лацканного знака, который является копией наклейки знака, и может носиться повседневно.

В ежегодно издаваемой Почетной книге «Горячее сердце» описываются истории всех награжденных.

Официальный сайт Инициативы «Горячее сердце» <http://cordis.fondsci.ru/>

В этой номинации как вы поняли награждают ребят, которые проявили мужество и сумели преодолеть смертельную опасность, спасли жизни других людей во время пожара, на воде; оказывали помощь пострадавшим при наводнении, лесном пожаре, автомобильной аварии, защитили людей от преступников.

Мы познакомим вас лишь с некоторыми из них.

СЛАЙД 5-13

Дмитрий Булгаков из Приморского края. В 2012 году, будучи на каникулах в международном детском лагере в КНДР, спас тонущих китайский детей.

Полина Бушина из Красноярска. В один из жарких летних дней спасла жизнь годовалому ребенку, которого родители случайно оставили в автомобиле. Девочка сразу позвонила в полицию и, пока специалисты ехали на место, создавала тень для ребенка своим телом.

Филюков Артем. Спас шестилетнего мальчика, провалившегося под лед.

Айгуль Шафиева спасла из горящего дома брата и сестру.

Алексей Райляну дважды – в 2014 и 2015 годах – спасал своего одноклассника Романа Махнова. Первый раз друг провалился под лед, второй- от укуса змеи.

Бегунов Арсений 24 мая 2015 года спас тонущую в яме с водой, образовавшуюся из-за размыва старого фундамента, девочку.

Коробов Егор 27 сентября 2015 года спас из огня пожилых мужчину и женщину.

Щербакова Анна 13 апреля 2015 года спасла из канавы, полной талой воды, тонущего мальчика.

Это ли не пример мужества? Когда маленький гражданин, человек, ребенок, рискуя собственной жизнью, спасает жизни других?

Таковыми были и дети, участвовавшие в Великой Отечественной Войне. Дети. Ценою собственных жизней приблизившие Победу над фашизмом. Вспомним их имена.

СЛАЙД 14-20

Как вы думаете можно ли назвать мужественным человеком человека, который каждый день преодолевая сильную боль и большие трудности занимается спортом, ходит в школу или на работу, ухаживает ежедневно за своими тяжелобольными родственниками?

Ребята, которые научились преодолевать себя, свою боль, тяжелое состояние, ежедневные проблемы, не менее мужественные, чем те, которые спасают жизни других людей.

СЛАЙД 21-24

Хорошо танцевать можно, даже если не имеешь возможности ходить! Григорий Фетисов на протяжении трех лет блестяще доказывает этот парадокс...

В своем первом интервью Гриша сказал: «Я мечтаю стать чемпионом мира по танцам. Для меня это важно!» В 2014 году по результатам Чемпионата России по танцам на колясках в пятерку лучших спортсменов страны. Своим примером Григорий Фетисов доказывает, нет ограничений у людей с ограниченными возможностями здоровья, если есть настоящая мечта и сила воли!

Татьяна Федоровичева появилась на свет без обеих ручек. . Благодаря ежедневным занятиям мама многому научила дочку. Таня может самостоятельно держать ложку и тарелку, чистить зубы, пользоваться расческой, делать макияж, складывать учебники и тетради в портфель, работать на компьютере и выполнять любую другую работу. Она ходит в обычную школу, и у нее много друзей. А еще Таня рисует. Рисует без рук,

зажав карандаш или кисть пальцами ног. Талант и упорство, сила воли и труд, целеустремленность и самореализация – именно эти качества сделали Таню настоящей художницей.

Анастасия Викулова при нулевом зрении она успешно учится и в музыкальной школе по классу фортепиано, выступает на концертах. Но делом своей сегодняшней жизни считает спорт. Сразу, как только Анастасия пошла в школу, она начала заниматься в оздоровительной группе по плаванию.

В 2015 году стала двукратным серебряным призером на Открытом турнире по плаванию на призы Олимпийского чемпиона В. Я. Таяновича, проходившем в Башкирии.

Настя Викулова – увлеченный и талантливый человек. Она не видит, но ощущает жизнь лучше многих видящих.

От своих сверстников, приходящих на тренировки в спортивный зал, Семён Розеталь не отличается ничем, кроме одного: со своим тренером он общается на языке жестов, так как почти ничего не слышит без слухового аппарата.

Семён – двукратный победитель Первенства России по греко-римской борьбе среди лиц с нарушением слуха (2013 год). В 2014 году принял участие в Спартакиаде учащихся России по греко-римской борьбе, где занял третье место. В этом же году он становится кандидатом в мастера спорта.

Свой немалый опыт в греко-римской борьбе Семён с успехом передает юным спортсменам: он начал тренировать таких же, как он, ребят.

Как вы думаете с какими качествами человека связаны просмотренные сюжеты? (Воля, выносливость, целеустремленность, преодоление)

Что это значит преодолеть себя, преодолеть кажущиеся неразрешимыми обстоятельства? Это сложно?

В жизни каждого из нас рано или поздно случаются определенные трудности. И чтобы их преодолеть, нужно иметь очень большую выдержку и силу воли. А главное – это научиться жить с этими трудностями, поскольку человек не в состоянии предвидеть каждую преграду на своем пути. Предположите, как бы вы вели себя, оказавшись на месте ребят?

Какой из представленных видеосюжетов или рассказ произвели на вас наибольшее впечатление? Почему?

Давайте прочтем слова известных писателей:

СЛАЙД 25

«Лишь сумма преодоленных препятствий является действительно правильным мериллом подвига и человека, совершившего этот подвиг» (Цвейг С.).

«Если трудности и преграды встают на твоём пути, недостаточно оставаться невозмутимым и сохранять спокойствие. Смело и радостно устремляйся вперед, преодолевая одно препятствие за другим». (Ямамото Цунэтомо. Хагакурэ.)

В этой номинации чувствуют ребят, которые смогли преодолеть ситуации в жизни, в том числе связанные с ограничениями в здоровье.

Лауреатами Инициативы также становятся люди, которые успешно занимаются важными для окружающих проектами, в том числе проектами, в которых поддерживаются люди, нуждающиеся в помощи.

Мы с вами посмотрим сюжеты о волонтерах.

Но прежде скажите, что вы знаете о волонтерах? Что они делают? Есть ли среди вас волонтеры? Чем вы занимаетесь? После просмотренного сюжета ответьте на вопрос «Кто же такие волонтеры?» Почему, как вы думаете, волонтеры стали номинантами Инициативы?

Справка о значении и происхождении слова «волонтер».

Первоначально волонтерами называли исключительно солдат-добровольцев.

В Италии, Франции, Англии и Германии в ходе Восьмидесятилетней и Тридцатилетней войн различные сюзерены призывали под свои знамена все новых и новых охотников повоевать, но, часто уже не имея денег на содержание войск, оговаривали, что наградой им будут только слава и военная добыча.

К концу XVII века в большинстве европейских стран институт волонтеров оформился уже в полноценные околосударственные системы вербовки или срочной мобилизации (в случае войны) добровольцев. Система использовалась для укомплектования вспомогательных воинских подразделений с пониженными казенными тратами на содержание.

В Англии, в 1844 году, возникла всемирно теперь известная волонтерская организация «Христианская ассоциация молодых людей» (YMCA), ставившая своей целью развитие здоровых «тела, ума и души», утвержденных на христианской вере.

Развитие и всемирное распространение в последние десятилетия XIX века таких декларативно волонтерских организаций как Общество милосердия (англ. Relief Society), «Армия спасения», «Общество Красного креста» все больше ассоциировали слово «волонтер» с благотворительной, общественно полезной и, главное, бескорыстной деятельностью.

«доброволец» и «ополченец». С распадом СССР и в стране образовался временный социальный вакуум. Низкий уровень жизни, сопряженный с тяжелой порой всесторонней переоценкой ценностей, обусловил вынужденный перерыв в развитии волонтерских принципов и организаций в России.

Однако к середине 2000-х годов запрос на подобного рода деятельность в стране очевидно сформировался. Стали появляться первые волонтерские ассоциации. Какие-то из них смогли заработать некий общественный капитал и выйти на новый уровень организации — региональный или даже федеральный. Количество участников различных волонтерских проектов понемногу увеличивается. С 2010 года о поддержке волонтерских проектов официально объявило Правительство Российской Федерации. Таким образом, волонтеры участвуют в бесплатном труде во благо нуждающихся, занимаются полезной деятельностью на благо общества.

СЛАЙД 26-29

Благодаря своим организационным и коммуникабельным качествам, Михаил Соловьёв смог реализовать важный социальный проект – собственными силами снял художественный фильм о Великой Отечественной войне. В основу сценария легли собранные лично им человеческие истории и архивные данные.

По своей инициативе юноша посещал ветеранов войны, помогал им по дому, а потом, сидя за чашкой чая, внимательно слушал и записывал их воспоминания.

Эта патриотическая лента рассказывает о том, какую цену заплатил советский народ за Великую Победу, и о вкладе в нее простых людей.

Екатерина Белова учится в Елецком лицее сферы бытовых услуг и является самым активным участником добровольческого социального проекта «Добрые руки». Девушка готовится стать мастером парикмахерского искусства. О том, что ее сердце и руки по-настоящему добрые, знают и воспитанники коррекционной школы-интерната № 5, и постояльцы Елецкого дома-интерната для престарелых и инвалидов.

В рамках проекта «Добрые руки». воспитанникам и подопечным государственных учреждений регулярно оказываются бесплатные парикмахерские услуги, а делают это активисты добровольческого десанта из лица сферы бытовых услуг, в числе которых и Екатерина Белова.

С 2015 года Валерия Гудкова является координатором социального проекта «Танец без границ». Валерия активно развивает практики добровольчества в сфере социокультурной и творческой реабилитации детей с поражением опорно-двигательного аппарата. Она стала лауреатом конкурса премий Молодежного правительства Воронежской области.

Весной 2014 года Валерия становится партнершей танцора-колясочника Гриши Фетисова. А в 2015 году Валерия и Гриша стали лауреатами международного конкурса инклюзивного танца.

Параллельно Валерия Гудкова развивает творческий проект «Песочная фея».

Вселять уверенность в тех, кто ее потерял, – ради этого стоит работать.

В основу социального проекта Юлии Крюковой «Мир на кончиках пальцев» заложена благородная цель: помочь детям с дефектами зрения в адаптации к жизни, в том числе через познание мира книг и прежде всего – через детские сказки. Юлия помогает таким детям правильно и максимально четко формировать те или иные образы через осязание.

Читая или, вернее, ощупывая пальчиками предметы в тактильных книгах, разрабатываемых Юлией, слепой ребенок знакомится со сказкой, природными явлениями, животным миром, предметами домашнего обихода.

Главная Юлина радость – это улыбка слепого ребенка, который читает ее сказку.

Ребята, вы познакомились лишь с некоторыми лауреатами премии «Горячее сердце».

Скажите, после всего, что вы узнали изменилось ли для вас значение слова мужество?

СЛАЙД 30

Мужество– это способность человека оставаться человеком в любых ситуациях, постоянный осознанный выбор в пользу порядочности, честности, искренности. Это выбор, который делается не только в серьезных испытаниях или поворотных событиях, но и повседневно.

ИТОГ

- На каких уроках обществознания и литературы вы сможете применить полученные знания? - Какие ваши личностные качества оказались затронутыми на занятии?

Как сказала Светлана Медведева на церемонии вручения премии «Горячее сердце» в ноябре 2016 г. «в нашей великой стране живет огромное количество юных героев, и мы поставили перед собой цель найти ребят и поблагодарить их».

«Горячее сердце» - награда равнодушным, тем, кто не думал о призах и медалях, желая только спасти человеческую жизнь.

СЛАЙД 31-32

Звучит Гимн «Горячее сердце»